

第壹章：宣教士對社會的基本認識

任何民族都有其民族性的，但過份強調自己的民族，就成爲民族主義，這民族主義的思想促使若干華人教會領袖提倡「華人單傳福音給華人」的口號。但自五十年代以來，由於政治關係，海外華人不再是僑居海外，乃是定居異國。民族的觀念已有不少的改變。以前青年留學歐美，是抱「學成歸國」的心志，所以盡力保持祖國優秀的文化，即使在異國成家育兒，也是保持祖國傳統的風俗習慣。但今日爲了現實謀生及歸鄉無期的原故，不但入境隨俗，吸收居留地的文化，也成家置業歸化爲當地的籍民。這種時勢的轉變，不能不叫我們覺悟到，神託付華人信徒向普世宣教的使命。我們不但生於斯，長於斯，也當將寶貴的福音傳給當地公民，甚至傳遍地極，去完成將福音傳遍天下的大使命！

傳福音的對象是人，人是構成社會的基本因素。所以要向社會中的人傳福音，必須瞭解社會的形勢，這樣才能達到知己知彼、百戰百勝的戰略。但要詳論社會形勢，必須專書論述，這裏只簡要綜述一二。

I、社會的型態

構成社會的基本因素是人，沒有人的存在就沒有社會的存在。沒有人就不能構成社會。人的存在是因爲人有生命，因有生命故會思想。會思想所以會不斷改善所處的社會。因此以人所構成的社會是常變的，也就是所謂進步的。自文藝復興、理性主義抬頭以來，人類的思想和社會的形勢就朝向科技發展，而輕視道德心靈與宗教的重要性。這就是十九世紀的工業的革命，對神權統治與聖經權威的大叛變。科技的發展是需要研究和實驗的。科技人士因知能有限，所以要多方多次實驗，這就要花費大量金錢。在許多科學家的奮鬥史中，我們看見科學家常爲實驗所研究的理論而弄到窮困潦倒。因此科技人士不得不求助於資本家之資助，或將嘔心吐血所鑽究的成果賣給資本家。而資本家藉之獲得豐厚的贏利。這就形成西方私人資本家與共產主義的國家資本家的二種社會形態。資本家爲了保護及擴大他們的利益，運用政治和軍事的力量去達成。這就是十六世紀開始歐洲人向亞洲、非洲、拉丁美洲所推行的殖民主義，與廿世紀興起的蘇聯共產主義與日本和德國的軍國主義。廿年代的蘇聯共產主義與五十年代的中共政權。其實是國家資本主義或統治集團的資本主義。無論西方私人資本主義的社會，或共產統治集團的資本主義社會，都有勞工與資方、人民與統治者之間的階級鬭爭。被壓迫、被奴役的羣衆痛苦；鎮壓人、奴役人的也不安。正如聖經所說的，「看哪！受欺壓的流淚，且無人安慰；欺壓他們的，有勢力、也無人安慰。」（傳道書四章一節。）這種欺壓與反抗、剝削與掙扎的勞資社會形態，將繼續存在。形式可能有些改變，但本質是不變的。

。在這種社會的任何階級的人民，都需要耶穌寶血的救恩，聖經真理的安慰！

Ⅱ、人心的空苦

凡有覺醒的人士，都承認今日人類正陷於泥濘不能自拔的惡性工業文明社會的循環中。但自人本主義復甦以來，人類因在科技上有若干成就，便妄以為科學是人類的救星，是解決人生問題的大師。其實人類在科技上的成就，若與真神創造宇宙、生命、安排萬物生存與延續的原理比較是微不足道。科學只能發現原理，使用原理，却不能創造原理、安排原理。從物質的角度來說，科學的發現與發展，對人類日常生活上確實帶來不少的方便與享受。但在精神方面來說，却帶來無限的折磨和奴役。例如，鐘錶的發明，使人的生活、工作、起居更井然有序，但今日不少人為了履行所編排的時間表，簡直成爲時間的奴隸，失去悠然自在的心情。恐怕不守時或失約，在精神上備受焦慮緊張的煎熬。又如機械的發明，增加工作效率，省時省力。但若干機械化的地區，空氣水源受污染，自然之程序受破壞。科技進步的社會，衛生設備進步，若干傳染病被消除，人的平均壽命增長。但由科技而帶來緊張競爭的生活，使發生心臟病、高血壓的比例也大大提高。共產統治集團的資本家，把工人當作機械的一部分，當工人失去生產價值時，就棄如廢物。這是蹂躪人性、貶低人類尊嚴的邪惡行爲。自工業革命以來，人類利用機械作爲獲取權力與財富的工具。可是在使用機械的過程中

，勞心與勞力者都變成機械的一部分。人際間只有機構上、效率上、利潤上的關係，而失去人倫上、道義上、義務上的關係。資方與統治集團以若干象徵性、獎勵性的利潤給勞方（包括勞心與勞力）在物質上暫時的享受，而勞方在物質的享受中，又將利潤回流到資方與統治集團。科技人才嘔心賣命鑽究發明，產品日新月異推陳出新。資方與統治集團的財勢日益增大，但其心靈的空虛與痛苦也日益加深。

許多人說，今日是知識爆炸的時代，其實所爆炸的知識只是科技物質方面的知識。對屬靈道德與超物質的知識却乏人探討。因此對認識真神、救主、永生、道德等的知識不但貧乏，且多茫然無知！所以人類失去重心方向，落在迷失的幽暗中！

科技人士發現更多的物質原理，就製造更多的產品，叫人類對物質有更高度的享受。越高度的物質享受，越顯明人心的空虛與不滿足，也證明物質的享受永不能填滿空虛的心靈。所羅門王早就說過：「我心裏說，來罷，我以喜樂試試你，你好享福，誰知道也是虛空。我心裏察究，如何用酒使我肉體舒暢。我為自己動大工程、建造房屋、栽種各樣果木樹……我買了僕婢，我又為自己積蓄金錢，並君王的財寶，又得唱歌的男女，和世人所喜愛的物……凡我眼所求的，我沒有留下不給他，我心所樂的，我沒有禁止不享受，因我的心為我一切所勞碌的快樂。後來我察看我手所經營的一切事，和我勞碌所成的功，誰知道都是虛空，都是捕風。在日光之下毫無益處。」（傳道書二章一至十一節）。科技的發明帶給人類在物質上

暫時的享受，同時也帶給人類在心靈上無限的空虛，在尊嚴上不可估價的貶值！在自由上不自覺的喪失！各處人權運動，各階層不斷的鬭爭革命，就是這事實的說明。自第二次世界大戰以來，太空科學的成就該是人類最炫耀的事。但它並沒有減少人類對自己前途的渺茫、心理上的恐懼、精神上的沮喪。對人類的安全不但不能提供有力的保證，反而帶來防不勝防的憂慮。徬徨的人類對科技的寄望應當止步，但真能醒悟的有幾人？越是迷信科技萬能的人，將越沮喪，但醉心迷信科技萬能的人將越來越多。駕駛科技的人士，自以為可以控制科技，其實他們正騎在脫羈之馬的背上，欲罷不能。其心靈的焦慮不安，是不敢告訴人的！也不是局外人所能知道的！

Ⅲ、安全的威脅

當人類犯罪時，就失去安全感。由於失去安全感，就滿心恐惑猜疑，並設計各種自衛或保安的方法與制度。羣居結社是人類最早的保安措施。精良的武器，神奇巧妙的戰術，聯防條約的締結，神出鬼沒的偵探行踪，以及今日偵探衛星、核彈、導彈、細菌彈等武器層出不窮的發明與佈防，都是說明人類失去安全的保障！

人類本是羣居而互惠的，但由於犯罪、道德淪落、加上物質享受的虛幻引誘，故多人挺而走險，劫財搶物，為得私利而攻擊人身，匪盜橫行，令社會不安。人類在求安的本能驅駛